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B4_E6_8A_A5_c27_646371.htm 2010报关员签约保过班 免费学5

日 满意再付款！ 第二章报关单主要栏目的内容填报 备案号 (

此栏目是报关单考试的重点栏目，2003~2006年连续四年都考

了该栏目) (一)含义解析 学习海关报关程序的内容时我们知道

加工贸易货物、特定减免税货物都需要办理前期手续，向海

关提交相应的其他政府部门的批准文件、填写一些表格等向

海关进行申请，并需要经过海关批准，这个过程就是备案。

海关批准后发给加工贸易手册、征免税证明等备案审批文件

，而这些文件上的编号就是报关单上要求填写的备案号。这

些备案信息同时也录入到海关的计算机系统中，海关接受报

关时通过报关单上的备案号调用计算机系统内的已存有信息

进行核对与核销。另外，我国的海关系统已经和我国香港、

澳门特别行政区联网，对于香港、澳门地区享受CEPA政 策

的货物办理的原产地证书的电子版信息在货物进口前就已传

到海关的计算机系统中，那么，原产地证书的编号也要作为

备案号填写在报关单的备案号栏内。 海关给予的备案审批文

件的编号是有规律的，备案号长度为12位： 第1位是标记代码

，第2~5位是备案地海关的关区代码(含义与进出口口岸栏目

讲到的代码相同)，第6位表示的是年份，第7~12位是序列号

。 第l位是标记代码，它表示的是何种性质的备案，用不同的

英文字母表示。(标记代码很重要，通过它能够分析确定贸易

方式、征免性质、征免方式、用途) 备案号的标记码常用的有

： B：表示进口的料件和出口加工产品使用的来料加工《加



工贸易手册》编号。(很重要) c：表示进口的料件出口加工产

品使用的进料加工《加工贸易手册》编号。(很重要) z：表示

进口的享受特定减免税的设备物品使用的《征免税证明》编

号。(很重要) D：表示使用《加工贸易不作价设备登记手册

》进口的外商免费提供的用于加工贸易的不作价设备。(重要

性一般) Y：原产地证书代码，仅表示使用香港、澳门特别行

政区原产地证书适用CEPA的进口货物。(重要性一般) A：表

示备料，一般是保税工厂、加工贸易的保税仓库进口的准备

用于加工贸易的料件。(考的可能性不大) E：表示使用加工贸

易联网企业使用的电子账册。(重要性一般) H：表示出入出

口加工区的保税货物的电子账册备案号。其中第六位是“D

”的表示 “企业设备电子账册”，是专用于出口加工区内企

业从境外进口自用的享受特定减免税的设备、物资等。第六

位不是“D”的表示“加工贸易电子账册”，用于进口保税

料件和出口加工成品(考的可能性不大)。 注意：从备案号的

第一位标记码中能够分析出“贸易方式”、“征免性质”、

“征免方式”、“用途”的填写信息，它们之间是相互协调

的，因此，备案号的标记码(第一位)表示的含义要背下来。

后面的辅导中会为考生列出它们之间关系的表格，要熟悉并

记住。 (二)填报要求 一份报关单只允许填报一个备案号，将

手册或者征免税证明的12位编号照抄填人到备案号栏。无备

案审批文件的报关单此栏目免于填报。 同一批进出口货物中

既有备案的商品又有非备案的商品时，应分别填写报关单申

报也即分单填报。例如：某公司进口纯棉花布10 000米，其

中6 000米用于加工产品后再出口，并事先在海关备案取得手

册C04025004321。而另外的4 000米用于加工产品在国内销售



。 根据例子中的描述能够判断出6 000米纯棉花布属于进料加

工(根据手册第1位标记代码“c”的含义判断出来)，报关时要

提供《加工贸易手册》，报关单备案号栏应填写

“C04025004321”。而另外4 000米是非备案商品，属于一般

贸易，应该另外填写报关单申报。 同一批进出口货物中包含

有不同的备案商品也应该分单填报(不同的备案要分别填写报

关单申报)。如同一票货物中既有享受特定减免税的货物又有

保税货物(或者是香港、澳门CEPA项下进口货物)应分别填写

报关单申报。 有些考生会有疑问，如果一份报关单上申报的

进口货物同时有两个备案号该如何处理，事实上这种情况是

不会出现的，因为如果一个进口货物可以享受两种优惠或政

策，企业只需选择一种更有利或更便捷的方式既可来源考-

试-大网。如某合资企业准备从香港进口的设备，即可按特定

减免税办理又可以申请享受CEPA香港的优惠，那么，在企业

进口前就要衡量一下哪个手续办理方便，对企业更有利，然

后只需办理特定减免税的备案或者只开原产地证书，办理的

是何手续，报关时就按何备案文件填报。 其他填报要求中，

不易理解的内容解释如下： (1)加工贸易成品凭《征免税证明

》转为享受减免税进口货物或需审批备案后办理形式进口的

货物，进口报关单填报《征免税证明》编号，出口报关单填

报《加工贸易手册》编号。这是指加工贸易的成品卖给国内

需要进口该产品且享受特定减免税政策的企业时，加工贸易

的企业算出口按出口报关，其出口报关单上填报《加工贸易

手册》编号。而购买的企业算进口按进口报关(需事先办理备

案，报关时提供《征免税证明》)，其进口报关单上要在备案

号栏填写《征免税证明》编号。 (2)中国香港、澳门CEPA项



下进口货物，本栏目填报中国香港或澳门的原产地证书编号

。具体填报方式：“Y”+“11位原产地证书编号”。其他优

惠贸易协定下需要提交原产地证书的货物，如曼谷协定和东

盟规则项下，因未实行原产地证书的联网管理而不填报此栏

目(只填报在随附单据栏)。适用中国香港、澳门CEPA项下进

口货物除了备案号的栏目填写外还需要留意原产地证书在“

随附单据栏”的填写。 (3)出入出口加工区的保税货物，应填

报标记代码为H的电子账册备案号.出入出口加工区的特定免

税货物、物品，应填报标记代码为H、第六位为D的电子账册

备案号。(出口加工区内企业的备案不使用纸制手册，而是用

电子账册，进出口填写的都是《进出境货物备案清单》其格

式和报关单相似，不作为重点) 100Test 下载频道开通，各类

考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


